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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....092

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se determine a e R astfel incat dreptele y =2x+1 si y =ax+5 safie paralele.

b) Si se determine valoarea numarului cos” 20077 —sin” 20077 .

¢) Si se determine ecuatia cercului care are pe AB diametru unde A(—4,0) si B(4.4).

d) Sa se determine numerele reale a si b astfel Incat vectorii v=i+ a; +k si w=bi+ 3} +k
sa fie coliniari.

e) Si se determine modulul numirului complex (1+i)®.

f) Sa se determine aria triunghiului ABC cu lungimile laturilor de 5,6,7.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sa se calculeze media aritmeticd a elementelor multimii P = {1 1,12,13,..., 18}.

b) Sa se determine cate progresii aritmetice de trei elemente cu ratia strict pozitiva se pot

forma cu elementele multimii P = {1 1,12,13,..., 18}.

¢) Si se afle cAte numere naturale satisfac relatia n* —6n +5<0.
d) Si se determine catul impartirii polinomului f = X°® —1 la polinomul g = X*> + X +1.

e) Sa se determine probabilitatea ca un element ne {1, 2, 3, 4} sa verifice relatia 3" > 4n+5.

X

2. Se considerd functia f* R—>R, f(x)=e" +e".

a) Sa se calculeze f'(x), xe R .

b) Sa se determine 1imM.
x—0 X

¢) Sa se determine numarul punctelor de extrem local ale functiei f.

d) Sa se calculeze valoarea minima a functiei f pe R.

n

e) Sa se determine lim in f(@) dt.
n—oo e
0
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SUBIECTUL III ( 20p )

b
Se considera multimea G = {[ ab J
- a

1 0} . cosx sinx
I, = si M(x)= , xe R.

01 —sinx cosx
a) Sasearatecd I, G siM(x)e G, VxeR.

a,be R, a’*+b*=1 }, matricele

b) Sa se arate cadaca A,Be G atunci A-Be G.

¢) Sisearateci detA-detB =det(A-B) pentru orice A,Be G .

d) Sa se arate cadaca A= ( “

b je G, atunci matricea A este inversabila si
-b a

Al =2a1,-A.
e) Sase arate cd daca Ae G, atunci existd xe [0,27[) astfel incat A =M (x).
f) Utilizand formulele cos(a +b)=cosa-cosb—sina-sinb si sin(a+b)=
sina-cosb+sinb-cosa,Va,be R, sa se calculeze M"(x), neN" , xeR.
g) Sa se arate cd existd o matrice Ae G astfel incat multimea

G(A)=1{A" | ne N° } sa fie infinita,

SUBIECTUL IV (20p )

T

4 4
Fie sirurile (1,),5, (@,) s> cu I, =I1dx, 1, :Itgz”x dx,
0 0
_ 1\l
an:1—1+l—...+( D R neN".
5 2n-1

a) Sasecalculeze I, si I,.

1

, neN.
2n+1

b) Sasearateca I,,, +1, =

n+l

c) Sase arate ca sirul (/,),,, este monoton §i marginit .

d) Sase calculeze lim/, .

n—soo

e) Siasearateci a,=1,+(-1)""1,, VneN".

no

« < q- T
f) Sasearateca lima, =—.
4

n—o0

g) Sa se calculeze lim(-1)"n- (% - anj.

n—>00
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Subiectul I

a) a=2. b) cos® 20027 —sin’ 20027 = cos2- 20027 = 1. ¢) AB = 44/5 = R = 24/5.
Centrul cercului este mijlocul lui AB, C(0,2). Ecuatia cercului este x*+(y=2)° =20.
d) %z%z%:azibzl. o)a+i)| =+ =2 =16.

f) Cu formula lui Heron obtinem § =+/9-4-3-2 = 6:/6.

Subiectul II

1.a) H+12+..+18 _8-d1+18) g b) 12 progresii aritmetice cu trei elemente.

8 8-2 2
c) ne {1,2,3,4,5}, deci 5 numere naturale satisfac relatia data.
d) f=(X’-DX°+D)=(X-DX*+X+DX’+D)=g=(X -1)(X’ +1);
e) P= % = l
4 2

2.a) f'(x)=e"—e".b) lin(}sz’(O)zO. c) f'"(x)=e" +e " >0,VxeR, deci
X x

f> este strict crescitoare, f'(0)=0, deci xy=0 este singurul punct de extrem local.

n —-n

e —

n

e

=1.

d) min f = £(0)=2. ¢) 1iminj:f(r)dt =lim
n—e o n—oo

Subiectul IIT
. a b 3 5
Fie X (a,b) = - ,detX(a,b)=a"+b" =1.
-b a

a) I, =X(1,00e G,M(x)=X(cosx,sinx)e G .
b)Fie A=X(a,b), B=X(c,d)e G. Avem
ac—bd ad+bc
A-B=
—ad —bc ac—bd
rezultacaA-Be G.
c¢) Calcul direct.

d) Din teorema Cayley-Hamilton obtinem A® —2aA+1, =0, de unde
rezulti A~ =2al, — A.

e) Dina® + b* =1 rezulti ca existd x € [0,27) astfel caa = cosx,b =sin x.

f) MZ(X)=[

j, si cum (ac —bd)* + (ad + bc)* = (a”> +b*)(c* +d*) =1,

cos2x sin2x

) . Se arata prin inductie ca
—sin2x cos2x

cosnx  sinnx "
M”(x):( j,VneN.

—sinnx cosnx
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. cosl sinl . cosn sinn
g) Fie A= i .Rezultd G(A) = )
—sinl cosl —sinn cosn

,NE N}. Aratam ca

elementele lui G(A) sunt distincte. Daca ar exista doua matrice din G(A) a.i. A" = A" cu
mneN, m#n, rezultd m=n+2krn,keZ <

< m—n=2kx , contradictie cu faptul ca 7 este irational.

Subiectul IV
g T r = rerdr = [(te 2+ 1) — Ndx =(rex — x5 =1-F.
a) I, —L dx = 1 31, —L tg " xdx —J-O [(tg"x+1) —1]dx =(tgx x)|61 =1 i

T
2n+l |4

b) I, +1, :.E(tg2"+2x+tg2"x)dx: Etgznx(tg2x+l)dx:Etgz"x(tgx)'dx: §n+f| = il

0

ol -1, = _[0Z tg " xdx — J‘f tg*" xdx =LX tg*"x(tg*x —1)dx <0, deoarecetg " x > 0,
V4 . < .
tg’x—1<0pentruxe {0, Z} Jdeci(/,),.,este descrescator. EvidentO< [, <1,,VneN,

deci({,),,,este marginit.
d) Din punctul e) rezultd ca (/,) ., este convergent, fiind monoton i marginit. Fie
lim/, =1, €R. Trecand la limitd in relatia de la b), obtinem I/ +7/=0=1=0.

n—oo

e) Din relatia de la b) obtinem 7, =21 I—IH,nZI. Rezulta ca
n_
1 1 1 1 1
I, = -1, = - -1 =..= - +o+ =D 1+ (D" .
" on-1 " 2n-1 (2;1—3 "‘zj 2n—1 2n-3 =D R
Rezultd a, =1, +(-1)"" -1 ,n>1.
p/2

f) Cumlim/, = 0,din punctul e) rezultd cilima, =1, = —.

n—oco n—oo 4
) ) ) W7 ) . (7 .
g) Din relatia de la e) obtinem (—1) (Z - anj =1,51(-1) n[z - anj =nl,. Pe de alta

parte din punctul b) si monotonia lui (/, ) obtinem

21,21, +1, = si2l,,, <1, +1I, = ,deci ! Slns;(:)
2n+1 2n+1 2(2n+1) 2(2n—1)
@;Snln <— " _ Reulta calimnl, =l.
2(2n+1) 2(2n-1) n—ee 4
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